□小小说

# 山居画家

说起画家大刘,颇具戏剧性。他好端 端住在城里,还是一个书画研究院的院 长,却在深山里一住就是几年,谁叫都不

他说:"这儿景色多美,空气多新鲜 呀。""看把你得意的,弟妹可见我一次埋 怨一次,说你乐不思蜀。"另一位画家老 高说。"我是孑然一身,独来独往。"大 刘说。"咋能说你是独来独往,哪一天没 村民来看你,哪一家没给你送过菜送过 肉?"村委会主任老曹说。"就说今天这桌 饭,土豆、竹笋、腊肉,包括这葱这蒜这两 碟绿叶叶菜,哪一样不是乡亲们送的?" "这没错,多亏乡亲。"大刘说,"山里村民 厚道,送来的东西多,吃不完,儿子来看 我时还捎回去一些。'

一圈人,一桌饭菜,一坛柿子酒,吃 着喝着叙着,不觉就到了黄昏。屋外下着 雨,雨滴打在核桃树、板栗树茂密的叶子 上,与山路旁玉板河清冷的流水声交织 成动听的乐曲。板栗树松鼠状毛茸茸的 花开得粉白,装饰着长长的弯曲的山路。 山路沿着玉板河向山上延伸、向山下蜿 蜒,把一个三百多户的村子错落分布二 十多里。有松鼠在树间跳上跳下,胆大一 些的在院子穿来穿去,有几只还支棱起 头,好奇地瞄屋里的灯光和说说笑笑的 人。众人话语间,谈及村子的发展、各家

荡尽。

疾驰向远方。

净,但是,它还没有来到。

是我执着的期待和守望。

着那猝不及防的冷雨。

着疾风或暴雨,依然神采飞扬。

声。

一雨知秋

一场夹着台风的豪雨, 把褥积了几个月的暑气彻底

一直没有感到秋天的到来。"秋处露秋寒霜降"的节

气歌,它只是停留在字典里,停留在谈笑中,而没有浸渍

到我的心上。在我的季节里,现在仍然是夏天,仍然是照

着骄阳、溢着汗水、盛着虫鸣的夏天,它一如既往,似一匹 奋着蹄子的烈马,高昂头颅,鬃毛翻卷,发出低沉的嘶叫,

像对待先民的图腾。在崎岖不平的半山腰地带,任何稍稍 的喘息和停滞,也就意味着失败。中途这个巨大沉重的字

眼,刻在醒目的生命位置,发出血红刺眼的光芒,避开,还

如爆竹般的噼啪作响声中,将岁月汹涌成一片海。

可是,一场大雨,使得秋天提前来到了。

这个夏天,我就在头脑里保留着这样的印象,小心得

没有选择。我在想象和坚持中把夏天尽量拉长,把一 个个日子绷成弓的形状,饱满,有力,富有弹性,以释放充 分的硬度。我希望,这样亢热的夏天融化了整个四季,在

于是,在我的季节里没有感受到秋天。没有秋的萧

我是喜欢雨的。无论春夏秋冬,总喜欢听听雨声,听

现在,我就坐在窗前,留着两扇窗户,如余光中般,听

剧烈晃动的雨珠,纷砸在玻璃上。窗外,水花跳起了

在密密的回忆中,眼前的场景,我没有联想到欧阳修

大地之舞。世界,笼罩着无边的灰蒙和迷雾。金戈铁马的

的"夜深风竹敲秋韵,万叶千声皆是恨",没有联想到秋瑾

的"秋风秋雨愁煞人"和李清照的"梧桐更兼细雨,到黄昏 点点滴滴",也没有联想到毛泽东的"萧瑟秋风今又是,换

了人间"和刘禹锡的"我言秋日胜春朝",而是联想到了辛 弃疾的"马作的卢飞快,弓如霹雳弦惊"。这一颗颗巨大喧

嚷的雨珠,就像敲打在心上的擂鼓,发出无法平静的回

在远处,在某个安静着的角落,一匹马,伫立在那里,任凭

那匹马还在。穿过奔哗如柱的雨的丛林,我仿佛看到

风声、雨声,像一根根银针,刺着筛过我伫立的思想。

瑟、寂寥,没有秋的凄切、愁怨,我没有听见周围那些秋凉

天冷的招呼,没有看见身旁那些秋深添衣的关照,我的世

界里的真正秋天,是万山红遍、层峦叠韵的秋天,澄明、宁

听那透着诗性浪漫的雨声。将所有的雨听成如歌的旋律,

白茫茫的视野里,是真正的秋天了。

各户的变化,以及城里的书画活动,时不 时牵扯上大刘画家。

大刘和老高在市上同一个文化部门 任职。两人先后带队,到这个山村接力式 开展扶贫攻坚工作。大刘先来,帮村上修 路迁房、通水改厕。几年时间,村容村貌 焕然一新。老高后来,帮村民科学种植, 形成了林下培育木耳、香菇和药材的立 体农业,又组织部分年轻人外出承揽土 方、装修等工程,使村民的日子越来越富 裕。大刘和老高都是书画艺术家。大刘退 休后, 听老高说半山有两户搬迁后留下 的空房, 虽是旧房但坚固宽敞, 拆了可 惜,可做养殖用房,也可做供游客住的民 宿,就有心要来。用他的话说,一是"往事 难忘,情义难舍",二是"图个僻静,潜心

大刘租下房子,花了点小钱,请村里 带队搞装修的小王帮忙, 对房子简单做 了改造。两户打通连为一户,一楼做厨房 餐厅居室,还有一间客房;二楼做书画 室。房前用竹篱围成一个长方形院子,院 子栽植着几株花木。屋门是用木头和芦 苇搭建的,门框上挂着两只长条形葫芦 和几串玉米,门头有字"居然草庐"。出院 子隔路就是玉板河。河流的走势是拐弯 往下,路是拐弯的斜坡。几株板栗树之间 有块空地,可停放三四辆小车。大刘爱人 来过几次,每次只住三天就走。她说:"没 健身广场,没姐妹说话,谁能待得下去?" 每次告别,都是大刘陪个笑脸:"你辛苦 啦,操心家里大小事。我住不下去时就回 来。"爱人又无奈又爱怜地说:"不是脑子 进水才怪!"

老高带着山里面不出产的米面油来 看望大刘,下了车还没进院子,就显得乐 不可支。他对打着伞、站在门口迎接的大 刘和闻讯而来的曹主任说:"这是个啥院 落呀?柴门半开,草庐落鸟,院里有花,野 草疯长,蜻蜓乱飞,松鼠出溜。"他看看门 头的字, 思索片刻又说:"我给配一副对 联,你们看咋样?伴青山陶书画宁静归心 三春梦, 听泉响自怡然淡泊养身一凡 人!"随行的几个人都叫好。

看完一楼简单的布局,再看二楼画 室,也比老高想象的简单。一张木制长 条桌,摆放着笔墨纸砚,墙上挂着不多 的字画。老高说:"老干中心举办多次书 画展,你都没参加,想来你是把字画在 这里储藏着,拿出来让大家开开眼。"大 刘似乎有些难为情,倒是曹主任开口 说:"他哪有储藏啊?都在村民家里挂着

就餐间,老高获知,这些年村民日子 越过越红火, 家家户户都像城里人一样 装修房子,又都以厅堂或卧室尤其是年 轻人的婚房,能挂一幅大刘的字画为快 事。大刘来者不拒,还会到需要字画的村 民家中转转,把打算悬挂字画的地方看 看,构思一幅内容和画面都让主人满意 的画。其中绝大部分画,还是村里的山山 水水、田园风光、人物肖像、风土人情。曹 主任打趣说:"如果再办书画展,可以给 大刘办个专场。我把悬挂在各家各户的 画借几天,拉到城里摆开。好几百幅呢, 一定赢人。"

曹主任还说,大刘除了自己作画,寒 暑假还会到村上文化中心,为孩子们举 办书画学习班。这个村的中小学生,在学 校书画活动中获奖的可不少。"明天你们 回去时,可以先到村委会参观一下,看看 我们的办公条件、党群活动室和文化中 心。尤其看看村委会门前那两面墙。"曹 主任不无得意地说,"两面墙合起来画了 一幅十米长的画,是大刘和孩子们共同 画的,浓缩了我们村的山山水水,把拉了 二十多里长的住户都装在里面,看着亲 切又惹眼。"

"你赶我们走啊?还是看不上我的 画?"老高说,"我帮村子做的事也不少 啊,画作多少也有些名气啊!有大刘在这 儿,你就不挽留我多住几天啊?"

一阵快活的笑声,飞出屋子,融入细 雨描摹的山野……

□诗 歌

### 乡下记(外二首)

乡下的阳光 之后,便有了仰望和怀念 是没有一丝杂念的 还有些星星闪烁在我 即便是风吹起的黄土 怀抱石头的路上 也会被一些厚道庄稼留下 只为自己的内心 我认真地种瓜种豆 能有石头般的胸怀 希望自己像地里的一株玉米 与石头对话 想做个诚实的人 妻子在窑洞后的一片果园里 放下浮躁,放下高傲 精心打理着正盛开的桃花梨花 匍匐于石头的指纹里 乡下,一直以农历 继续, 打磨自己 精打细算地过日子 守夜人 雨天的时候 娘习惯坐在炕头上 对夜,有过交代

与石头对话

就在这午夜 推开酒杯 用心靠近,看 月亮如何在石头上升起

仿佛,那一针一线地

是在给朴素的乡下

缝合着一块,补丁

在白天不敢说出的心里话 要趁着黑夜的博大胸怀 一字不漏地说出

对夜,要心存感恩

自己的天地

万一等来了黎明

一心想在安静中幻想出

就不要去指责月亮和月亮下的我

包括,我爱你

□诗 歌

### 草地上的麻雀

一群麻雀 在秋日的草地上起落 叽叽喳喳 寻觅果腹的草种子

一会儿聚拢 一会儿又分开 多像一群调皮的孩子 嘻嘻哈哈地在一起玩耍

这一群麻雀 蹦蹦跳跳地觅食 让我触景生情 惹起遗落的童年记忆

我的童年在快乐中度过 和小朋友一起拾麦穗

去田里挖野菜 到河里去逮鱼

时间的脚步 催促我渐渐长大 我突然发现 心中再也没有了童年的乐趣

蝉鸣依旧悠扬 蛙声还是那么响亮 而我的心中不再激动 不见了快乐的影踪

岁月静好 每天都有热情的鸟鸣 呼应着蝉鸣和蛙声

像孩子一样快乐的生活也是幸福

□随 笔

茶一口一口地喝,咖啡亦是,那么

酒呢?酒要一杯一杯地喝? 我不喝酒,但是我对仰脖饮下一

杯酒的情形了然于胸。 偶尔听到一首歌, 搜索知歌名叫

《青山一别》,喜欢其中的几句:"青山 雨淋湿了衣袖,它要随着我们去远走, 酒一杯一杯地喝,愁一杯一杯地忧。" 因为喜欢, 所以在短视频发作品

时,视频是好久前拍的远山河与芦花, 配乐则是《青山一别》。我喜欢的那几 句或许是《青山一别》里的精华,在歌 手有点沙哑有点沧桑的表达里, 歌喉 有的放矢出的苍凉与无奈, 让心在瞬 间也有点沧桑。

一别青山,几别青山。

青山一别,一次又一次,别离是一 杯酒,一杯一杯地喝,还有愁与忧。

人生的别离,在偶然里方向与步 调有时不一致,需要与自己的灵魂暂 别,一些伤虽然扎心,却也在渐行渐远 的时光里渐渐模糊,乃至消失,而后又 重复。

喜欢也是一杯酒, 也是青山一别 的忧。喜忧参半,喜乐并存,都有一个 个的别离。

青山依旧在,玄武湖的风吹来,樱 花谈吐优雅,一片灿烂,春光明媚,心 情努力推陈出新,然后沉入想念的海

"人生恰如三月花,倾我一生一世

念。来如飞花散似烟,醉里不知年华 限。"纳兰性德的诗词总是有那么一些 感伤,宛如我对青山一别的郁郁寡欢。

山在水一程的重复里作别一切, 春风十里的路上,最解风情的是风是 伤感。

不知不觉近天命, 天黑了还固执 地认为还有光亮,有那么一刻,忘记自 己。在夕阳西下之时,漫步在芦花摇曳 的落日余晖里,静赏一些心事。远山与 水波的粼粼, 让烟波浩渺水天一色在 晚风里读取一丝淡淡的忧伤, 那一刻 心是沉静的。

难以言说的忧伤在蔓延, 额发随 风起舞,奔跑的灵魂也安静下来了。 青山无语,作别一切!

一抹夕阳美如画,美景在眼底在 文字里在光影里在念想里, 无处不在 的一些感伤自成诗句,自由自在又无 比简单。风努力让行人把生活过成散 文诗或分行诗,远离城市的喧嚣。心或 灵魂在河边吹吹风, 就是某一日那一 杯一杯喝下的酒,畅快淋漓。

一次次落空的计划,在一次次的 遗憾里作别,一些忧愁长大了,不让我 陪伴,日子定是有感伤有念想的。

我是可以忍住悲伤的,假装坚强, 目睹挂念酿成一杯一杯的酒, 而后独 自喝下,起身离开。

青山无语,静止又肃穆,只是风有 点不一样了……

一弦清音,绕过白色的梁柱,如蜂蝶穿花, 凉风拂水,如飞霞几片,阳光数缕。与古筝相 伴,烟火中的生活不但满室生香,而且温婉润 透,雅趣生飞。

多年来,琴音如一泓清水,洗去心中的繁 杂与琐碎;琴音如一片月光,照亮长草的思绪 及梦乡。

想起当初第一次抚筝,仍是恍然如梦。拨 弦几声,曲调未成,寥寥素音便如清泉淌过,屋 内空灵顿生,心里也立发欢喜之情。古筝的面 板是朴素的,古香古色中意韵深藏,琴首有游 云惊龙的书法,琴尾有雕刻的出水芙蓉。面板 上有二十一弦按序排列,雁柱斜斜铺开,左弦 与琴尾相连处,连成优美的弧线,如曲韵潺潺。

汉代刘熙在《释名》说:施弦高急,筝筝然 也,故名筝。铿锵粗犷或清丽委婉,激越刚劲或 轻柔缠绵,在21根琴弦中施展得淋漓尽致。双 手在琴弦上欢畅游移,有了调子,有了感情,有 了回味无穷的韵味,一首曲子便有了它的生命 与灵魂。初学时左手按弦疼痛感甚强,柔弱的 指尖与坚硬的琴弦相触,揉弦、颤音、滑音、按 音……为了探索延绵不绝的神韵,指尖上裸露 的皮肤义无反顾地奔赴一场酷训。疼痛、泛红、 □散 文

### 袅袅清音人梦来

开裂,直到起了一层厚厚的茧,左手方能如水 中之鱼游走弦上。而右手的花指、刮奏、琶音、 泛音、扫摇等众多美妙的指法中,又使曲子多 了花香、水流、禅意、气势……东方的古典美在 古筝上被演绎到极致。每一根琴弦含有一山一 水,一草一木,每一个指法含有爱恨欢悲,闲逸 淡远。

一友人曾问我:如今是否兴弹古筝?而我 并不知晓潮流之事,唯喜欢而已。一千多个夜 晚,我未曾流连热闹街市,而是抱一颗钟情虔 诚之心,端坐筝前,手指绑上温婉如玉的义甲, 抬腕,然后托劈抹勾、搓摇揉扫,花刮滑颤…… 撩拨一弦,如花香醉人,一曲下去,就迷失在花 香袭人的园中。

各大筝派的风格,都让我深深陶醉。河南 筝明朗高亢,山东筝刚劲铿锵,客家筝古朴大

方,浙江筝淡雅含蓄,潮州筝清丽优雅,陕西筝 哀婉凄楚……大概是潮州筝有南方人婉约细 腻的风格,我尤为喜欢潮州筝。初学的《十杯 酒》,弦声响起,就让我如梦如幻,曲中有浅浅 的哀伤,如临行的告别和漫漫天涯路的守望; 《开扇窗》如习习凉风吹送着暗香,还有阳光悄 然而至的影子;而《寒鸦戏水》,则在我面前呈 现一卷美丽的画面:夕阳之下的平湖,宁静、开 阔,秋风袭来,一群寒鸦出现,在水面嬉闹、游 玩,打破了原有的静谧……

在众多曲目中,犹记《渔舟唱晚》慢板与快 板的强烈对比,让我体会到"收发自如"的美 妙。上半部分宁静朴实、悠闲缓慢,转而急促高 亢,如有千军万马奔腾,最后又归于宁静,夕阳 西下,帆影点点、江水悠悠……虽然这首曲子 表现的是渔民丰收的喜悦,然而旋律里的跌宕

起伏,大概也与我们的人生相同。首段如我们 平和、安静的人生初始,高潮部分亦如人生太 阳高悬的阶段,痛苦与欢乐,都在每一根琴弦 激昂的音韵中,而曲子的收尾部分,就如历经 沧桑过后的平静与喜悦。根据古琴曲改编过来 的《梅花三弄》,则是曲调优美、平缓,飘飞着空 灵之意,清澈透明的泛音演奏出超尘脱凡的意 境,如在禅寺里,对着一株洁白的梅花,拂去红 尘的俗念……不管是像《渔舟唱晚》那样收发 自如,还是《梅花三弄》一样禅意悠悠,弹一筝 曲,便如参悟一次人生。

古筝从古代的五弦竹制发展到今天的二 十一弦木制,表现力越来越丰富,已不再局限 于轻弹慢揉。现代歌曲《山丹丹花开红艳艳》 《战台风》等名曲,就让我感受到了古筝磅礴的 魅力。虽然手指无法驾驭所有的情感,但弹奏 时全情投入,一曲终了,往往汗水沾衣,神思飘 远。我已不是生活中的我,而是曲中的我。

袅袅筝音,悠然心间。因为学筝,生活尚有 活色生香的梦想。几年的坚持,我俨然成了"追 梦人"。梦中有花絮斜飞,泉水汩汩。拂弦几声, 我不禁轻吟:门前清浅水,风飘几片花。这,大 概就是琴音给我带来的见素抱朴的真意吧。



太行雄姿



一桥飞架南北

李海宁 摄

□小小说

## 钱国宏

鸟贩德子瘸着个腿,一颠一颠地又上门了,而且 出价极大方,那只"红背"开口便给200块。

老头一时没了主意, 眼珠僵在笼中那只"红背"

老头打小就开始捕鸟、扣网、下夹子,让他摆弄 个够!下了雪,他还可以用箩筐去罩,用药水泡过的 谷粒去引鸟们上钩。方圆百里谁不佩服老头捕鸟的 劲头和高超的技艺,南北二屯谁不晓得他这个"鸟 王"?人们的耳朵里灌满了"鸟王"捕鸟的种种传奇。 老头也真不负众望, 哪年都能赚个万捌千的。那只 "红背"是他昨儿下午用网扣的,原先是一对,后来不 小心跑了一只,剩下这只孤零零地在笼子里叫着,无 止无休地叫着。

"爷们,我再添 50 块,咋样? 爷们,你发个话儿,中

看来德子是真的相中了这只"红背"。其实这只 "红背"也煞是好看,全身羽毛红得像火炭,在笼中一

跃,就似一团火球在飞舞,而且——说来连"鸟王"也 惊诧不已:这只"红背"性子特刚烈,从昨儿晚到今天 早上,它竟不饮不食,且哀鸣不休,疯了似地往笼壁上 撞。要家养,实在是太难了。

德子掏完钱,喜滋滋地摘下鸟笼,小心翼翼地托 着,如获至宝。任凭鸟在笼中乱碰乱撞,任凭"鸟王"攥 钱的手在簌簌地发抖!

突然,一团红火球倏地飞出树丛,一头撞在笼上! 霎时,笼里笼外尖厉的哀鸣交织在一起。

德子一怔!

"鸟王"也一怔!自己捕了这么多年的鸟,还是头 一次看到这场面!稍顷,他大喝一声,疯了似地撵上 来:"俺不卖啦!不卖啦!"劈手夺过鸟笼,把刚收的钱 甩给德子,便抖抖地打开了鸟笼门……

一大滴浑浊的老泪从"鸟王"刻满褶皱的脸上悄 然滑落。

唉,这个出尔反尔的"鸟王"哟!